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Un nou pericol pentru şcolile poporale. 
Prefacerea şcolilor grăniţeresci de 

pe teritoriul primului regiment român 
de grani ţă de odinioră este numai o 
verigă în lanţul loviturilor da te de un 
timp încoce şcolilor din patrie, cari nu 
ta caracter de stat ori comunal. 

Creatorii articlului de lege XXXVIII 
din 1868 despre instrucţiunea poporală 
au avut óre care consideraţiune faţă 
de progresul cultural al naţionalită
ţilor nemagiare din patrie. N'aii recu
noscut nici ei drepturi politice fără numai 
pentru o singură naţiune, dar cel puţin 
au permis, ca diferitele naţionali tăţi 
să-şî potă réalisa aspiraţiunile culturale 
in cadrul autonomiei sale confesionale 
şi cu puterile sale proprii materiale. 

Cei ce au urmat la guvern după 
creatorii articolului de lege amintit, au 
cercat tóte mijlócele, ca să restr îngâ 
libertatea şi drepturile date confesiu
nilor pe terenul instrucţiunii publice, 
şi astfel să facă imposibilă esistinţa 
unei culturi nemagiare promovate de 
bisericile respectivelor naţionalităţi . 

Libertatea confesiunilor pe terenul 
instrucţiunii publice poporale s'a re-
etrîns mai întâiu prin articolul de lege 
XXVIII din 1876, prin care guvernul , 
& asigurat pentru sine, pentru inspec-
;orii sei şcolari şi pentru comisiunile 
administrative comitatense o ingerinţa 
neobicinuită mai înainte asupra şcolilor 
nemagiare susţinute de confesiuni. A 
dóua restricţiune în direcţia acesta 

s'a întîmplat prin articolul de lege 
XVIII din 1879, prin care l imba ma- , 
g ia ră s'a impus ca obiect de înveţă-
mînt obligatoriu pentru tóte şcolile con
fesionale nemagiare . De atunci încoce 
pruncii nemagiar i sint siliţi în contra 
firii, să studieze obiectele de înveţămînt 
în dóue limbi, şi inspectorii şcolari re
gesei nu mesura progresul în şcolile 
nemagiare după resultatele obţinute în 
felurite obiecte de înveţămînt, ci după 
resultatul obţinut din limba magiară . 
De învăţători harnici nu trec aceia, cari 
fac progres cu şcolarii din tóte obiec
tele de înveţămînt, ci numai aceia, cari 
în detrimentul cunoscinţelor elementare, 
de cari fiecare individ are lipsă în viaţă, 
pun pond esclusiv pe limba magiară . 
Aceştia capetă şi premii, pe când cei
alaltî înveţători harnici sînt huiduiţi, 
şi adese ori le este periclitată şi ca
riera, deşi aü tóte formalităţile pre
scrise pentru cualificaţiunea învăţăto
rilor. 

î n acela-şi timp guvernul începu 
a înfiinţa o mulţime de şcoli de stat în 
comune, cari aveau deja şcoli confesio
nale nemagiare . Tendenţa şi aci este 
vedită, căci abstragênd delà împreju
rarea, că în şcolile de stat înfiinţate 
între Români nu se propune în limba 
română, pe cum prescrie articolul de 
lege XXXVIII din 1868, — nu trebue 
să perdem din vedere, că greutăţi le 
impuse locuitorilor din respectivele co
mune pentru şcolile de stat nu sînt 
inmediat simţite, pe cum sînt sim

ţite greutăţi le impuse credincioşilor pentru 
şcolile confesionale, cari în cele maî 
multe caşuri se susţin prin repartiţiunî 
(aruncuri) forte grele, pe când şcolile 
de stat se susţin din vistieria statului . 
Astfel prin înfiinţarea şcolilor de s ta t 
se dă o lovitură forte grea şcolilor con
fesionale, căci omenii sînt ademeniţi 
a-şi da pruncii la şcolile de stat, unde 
nu au să suporte greutăţi le şcolilor con
fesionale. 

Ba guvernul a mers şi măi de
parte. S'a învoit, ca în multe comune 
să se înfiinţeze şcoli de stat, înse pe 
lângă condiţiunea, ca toţi locuitorii din 
respectivele comune să plătescă câte 
5 °/o după darea directă pentru acele 
şcoli. Şi deşi legea (art. XXXVIII 
din 1868 § 36) фсе , că cine contribue 
mai mult de 5 % după darea di
rectă pentru şcola sa confesională, nu 
póte fi obligat, sa contribue si pentru 
şcola de stat ori pentru cea comunală, totuşi 
guvernul sufere, ca în multe locuri cre
dincioşii noştri, cari dau preste 5 % 
pentru şcolile sale, să contribuescă şi la 
susţinerea şcolilor de stat şi comunale. 

Cea mai grea lovitură înse s'a dat 
şcolilor confesionale prin articolul de 
lege XXVI din 1893, prin care gu
vernul — sub pretextul, că voesce, să 
reguleze salarele înveţătoresci, — a 
voit, să pună mâna pe cel puţin j u 
mătate din şcolile confesionale. Se în
ţelege, că jertfele aduse din partea 
credincioşilor bisericilor românesci au 
zădărnicit multe din speranţele guver-

Feuilleton. 

Sortea femeii la Elinii şi Romanii cei 
vechi. 

(După Döllinger »Heidenthum und Judenthum«.) 
(Fine). 

înse causa celibatului celui forte obici
nuit, care subsăpa temeliile statului, nu are 
Să se cerce întru atâta în patima acesta ne-
firéscà, ci mai vîrtos în uşurinţa de a avă 
tutore. Cete de sclave eliberate şi de fete 
de ale acestora oferiaă alegere comodă. Le
gea aceea a lui August, carea pedepsia adul-
teriul şi datina de a petrece afară de căsă
torie cu fete născute libere, în mare parte 
era neesecutabilâ şi avea de urmare numai 
aceea, că Romanii se ţineaă acum cu atât 
mal vîrtos de femei străine şi libertine, ini
ţiate în ar ta necurăţiei. Pentru a scăpa de 
pedepsele, ce le dicta legea Iulie adulteriului, 
deja sub Tiberiă multe femei căsătorite, chiar 
li din familii de frunte renunţau la posiţia 
de femei cinstite şi se înscriau ca ţiitore pu
blice tn listele edililor. Ori care femee, care 
s'a născut liberă, putea să o facă acesta, şi 

Tiberiù întimpină dificultăţi, când voi să lip-
seseă de putinţa acesta atari femei, a căror 
soţi ori fraţi erau senatori ori cavaleri. ') 

Pentru tineri şi bărbaţi atarl raporturi 
erau de tot nebăgate în samă din partea 
opiniuuii publice. Nu se mesteca adecă într'in-
sele nici un simţ de ruşine ori sfială. Dóra 
şi tinerilor li-se istorisia, cum Cato, acel cen-
sor sever al moravurilor, a esprimat compla
cerea sa unui tinër, pe cure-i vëojuse Ieşind 
dintr'o casă de prostituţie. Ér Cicero spune 
într 'o cuvîntare publica, că comerciul carnal 
cu ţiitore în Roma totdeuna s'a privit de 
iertat . 2) 

In timpuri şi ţări, în cari religia şi-a 
păstrat influinţa sa scutitóre asupra sexului 
femeesc, se póte ivi caşul, ca pe lângă o 
curupţie morală mare a bărbaţilor femeile 
totuşi să nu se răpăscă de rîul corupţiei, ci 
ele să se susţină pe o tréptà mai înaltă a 
curăţeniei. în Roma nu se póte cugeta la 
o atare influinţa a religiei. Acolo femeile, 
lipsite de ori ce sprigin etic, trebuiaă să 
se facă aceea, ce făceau bărbaţii dintr'însele : 
ele trebuiau să se cufunde în chip iresistibil 

') Tac. Ann. 2, 86; Suet. Tib. 35. 
s ; Pro Coelio c. 16. 

tot mai adânc în corupţie. Căsătoriile cele 
mai multe se închiau numai ca nisce legături,, 
cari aveau să ţină numai până la un timp, 
numai cu acea réserva tacită şi împrumutată , 
ca ea să se desfacă, îndată ce se făcea mo
lesta uuuia din cei doi soţi căsătoriţi. „Nu 
afli femee," d j c e Seneca, „carea să fie aşa 
de misera şi ordinară, cât să se îndestuléscà 
cu o păreche de adulteri, cât să nu le îm
părtăşea pe rînd la unui după altul orele 
sale, şi cât diua să nu i-se facă prea scurtă, 
până ce ajunge pe la toţi." >) Atât de ne-
putineiosă s'a arătat deja în deceniile cele 
mai de aprópe legislaţiunea lui August în
dreptată împotriva adulteriului. împăraţi i 
mai buni şi-au dat silinţă, să oprescă obiceiul 
neruşinat, ca bărbaţi şi femei să se scalde 
împreună; Traian, Adrian, Marc Aurel au 
publicat edicte în contra luî; înzădar: Ale-
sandru Sever se vădu silit a publica din nou 
o oprire. 2) S'a introdus acum şi moda de 
a se îmbrăca în stofe subţiri şi de tot stră
vezii, de a purta haine, în cari după spusa 
lui Seneca nu era nimic, ce ar fi putut să 

') De benef. 3, 16. 
») Plin. H. N. 33, 64, 3 ; Spart. Adr. 18; Ca-

pitolin. M. Aut. Phil. 23; Lamprid. Alex. Sev. 24. 
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nulul, şi póté tocmai pentru aceea s'au 
pus la cale cereri ca cea a comitatului 
Cianaduluî, prin cari guvernul este 
ruga t de municipii, să prefacă şcolile 
confesionale în şcoli de stat. 

Confesiunile în ţara nostră au ţ inut 
forte mult la şcolile sale ca la un mij
loc puternic pentru a-şi apëra prin in
strucţiune religiosă esistinţa bisericilor 
sale. 

Acum după ce guvernul a luat din 
mâna confesiunilor instituţiunea căsă
toriei, care este temelia familiei şi so
cietăţii omenesci, voesce a le lua şi in
strucţiunea, ca astfel ele să nu mai 
aibă al tă libertate de cât a se ruga 
lui Dumnezeu între zidurile bisericilor. 

O mie de ani a esistat statul pe 
lângă instrucţiune susţinută numai de 
confesiuni, şi acum la începutul miei a 
dóua, drept mulţămită, se va răpi con
fesiunilor aceea, ce ele au îngrijit şi 
susţinut cu mari jertfe pentru binele 
patriei. 

E t ă pericolul, în faţa căruia se află 
mai de aprópe şcolile românesci! Că 
pericolul acesta este serios, se vede de 
acolo, că faţă cu mişcarea pornită din 
comitate pentru secularisarea şcolilor 
confesionale guvernul n 'a făcut nici o 
declaraţiune, care să condamne acésta 
mişcare, ér organele lui publicistice 
aplaudeză adresele, cari le primesce gu
vernul pentru secularisarea şcolilor. 

Să lucrăm deci din tote puterile, 
ca acésta nouă lovitură să nu vină 
asupra nostră. 

0 apropiare nouă a Anglicanilor de 
biserica Romei. — în 3 a c. s'a ţinut anuala 
conferinţă a diecesei anglicane de Chester. 
Cu acest prilej episcopul a rostit o alocuţie, 
a cărei temă principală a fost unirea biseri
cilor. El a dis între altele : 

„înainte de tóté voia să accentuez, că 
pentru a face, ca unirea creştinilor să se 
matureze, e de lipsă o atmosferă blândă şi 
împărtăşitore de viaţă. Durere adâncă ne 
cuprinde, când vedem lucruri anumite, când 

acopere trupul ori măcar şi numai ruşinea, 
şi în cari îmbrâcându-se o femee nu putea 
să jóre cu consciinţă liniştită, că ea nu ar 
fi golâ. ') 

în desfrînări, în cari Romanii de pe 
acel timp aă întrecut tóté popórele istoriei, 
femeile nu voiau să remână înapoia bărbaţi
lor. a ) Ca soţii de ale guvernatorilor fiinţele 
acestea de nimic se făcură pentru provinţe 
întregi nisce furii şi demoni. Când se iviaă 
procese de storsëturï de bani, femeile eraă 
acelea, în contra cărora se făceau plângerile 
cele mai dese şi mai mari. De ele se alipia 
în provinţe canalia cea lacomă. De aceea 
Cetina făcu sub Tiberiu în senat zadarnica 
propunere, ca oficialilor de stat, cari se tri
miteau în provinţe, să li-se interdică a duce 
cu sine femeile lor. 

Date statistice interesante. 
Nu întâia dată a pubiicat „Unirea" lu

cruri referitóre la albiuârit. Motivul e în
demână. Albinăritul e o ocupaţiune uşoră 
.şi distragetóre, dar pe lângă aceea şi destul 
de proventuosâ şi prin urmare merită, ca 
preoţimea şi îaveţătorimea nostră să-1 pro
page între Români. De astă dată publicăm 
următorele 

') De benei. 7, 9; cf. ad Helv. 16. 
*) Sen. epist. 95; cf. luven. 6, 250. 

vedem slăbiciunea descurajătore, pe cum şi 
necinstea internă şi esternă, cari sînt o urmare 
a desbinării, ce paraliseză forţele nóstre. Pe 
lângă acestea să nu aibă óre nici o însem
nătate tote nisuinţele acelea nobile îndreptate 
spre realisarea unei stări mal bune a lucru
rilor, * înclinarea aceea împrumutata, a Ori
entului spre Occident, şi a Occidentului 
spre Orient,» a Papei spre Protestanţi şi 
a Protestanţilor spre Papa a Conformi-
ştilor spre Neconformişti şi a Neconfor 
miştilor spre ConformiştI? Óre nu ne-aă 
apropiat ele mal tare de acea ţintă şi óre 
nu o vor face şi de acum înainte? Noi nu 
putem să nu venim la gândul acesta. Tote 
acestea sînt cel puţin asemenea valului mic, 
care se ridica pe mare şi la părere nu e 
mai mare decât mâna unui om, dar e menit 
de înţelepciunea lui Dumnezeu, ca să crescă 
şi să se îmbrace într 'o strălucire forte fru-
mosă, pentru ca in sfârşit să rëspândésca o 
binecuvîntare, a cărei bogăţie întrece cuprin
derea minţii omenesci." 

„Church-Times", una dintre foile cele 
mai cetite ale Angliei protestante, a scris 
deunădi între altele şi următorele : 

„Archiepiscopul de York Dr Maclagan, 
asta o va concede ori cine, e un Anglican 
întocmai aşa de bun ca ori care altul. Deo
sebirea dintre el şi dintre fraţii lui în epi
scopie, întru cât s'au declarat în cestia unirii, 
stă în aceea, că el a dat formă positiva celor 
ce până acum s'au dis numai în formă ne
gativă. — Dr Maclagan a xentuézà întocmai 
ca şi toţi ceialalţi episcopî dreptul, care-1 
pretinde biserica anglicană: de a forma o 
parte integrantă a bisericii celei adevërate. 
Dar el nu se îudestulesce cu atâta, ci pricepe 
şi aceea, că ea singură îtică nu représenta 
biserica acésta în totalitatea ei, şi el are 
curajul de a o şi concede acésta. Dacă aud! 
pe unii episcopî grăind despre cestia unirii, 
îţi vine întru adevër, să credî, că ei aşteptă, 
ca catolicii romani în frunte cu Papa să se 
utiescă cu biserica anglicană. — 

„Adeverat că el (Dr Maclagan) cunósce 
şi greutăţile şi nici de cum nu cercă, să le 
depingă mai mici de cum sînt. Dar cu o 
cale ne aduce aminte şi de aceea, că Mântu-

itoriul nostru s'a rugat pentru unitatea per
fectă a bisericii, şi el crede în urmare, că 
unitatea acésta trebue să se realiseze ore-când 
într 'o formă ori într 'alta, şi el voesce, să 
contribueseă după puterile sale la deslegarea 
dificultăţilor. 

„Nu se póté фсе , că archiepiscopul ar 
fi desvëlit în cestia asta puncte nóue de ve
dere, dar faptul, că un principe bisericesc 
anglican aşa de înalt recunósce principiile 
accentuate deja de alte persóne mai puţin 
autorisate, însamnă în mişcarea spre unire o 
epocă nouă. 

„Cel dintâiă dintre principiile acestea 
— e esistinţa pupatului ca un fapt istoric. 
Noi am protestat la locul acesta destul de 
des în contra la aceea, că omenii esagerézâ 
principiul centralisăril ; dar istoria ne învaţă, 
cât de zadarnic e a voi, să se păzescă unitatea, 
dacă nu e îndemână un centru ca punct comun 
de întrunire, şi chiar şi dacă ar fi cu putinţă 
a crea pe sama creştinătăţii Apusului alt centru 
afară de scaunul Roman, totuşi e greu a spune, 
ce ar résulta din acest lucru. Roma a fost 
multă vreme centrul unităţii, şi dacă archie
piscopul de York îşi esprimă sperarea, „că 
va sosi o di, în care un alt Papă va avé 
gloria şi onórea de a uni aceşti doi raral 
mari ai bisericii catolice", acestor cuvinte 
abia li-se va puté da alt sens, fără numai 
că el poftesce, să vadă Roma recunoscuta 
din nou de centru al unităţii ; totdeuna firesce 
cu presupunerea, ca libertatea bisericii să 
remână asigurată pe deplin. — 

„Noi putem, să sperăm, că pretensiunile, 
pe cari le va pune Roma, vor fi bine înte
meiate şi cumpănite, pentru ca ele să fie recu
noscute în general într'un chip onorific pentru 
tote părţile. 

„Dar de odată trebue să concedem după 
esemplul archiepiscopului, că bisericii Anglia 
nu-l este iertat a se lega pentru totdeuna da 
părerile reformatorilor anglezî. — Reformatorii 
aă fost ómeni falibili. — Cuvintele archie
piscopului sigur sînt mult mal potrivite spre 
a iniţia reunirea, — decât idea „insulară" 
a acelora, cari ar voi, să facă din totă lumea 
o biserică a Angliei, în frunte cu archiepi
scopul de Canterbury drept centru nou de 

Date statistice. 
Din raportul Inspectorului de stupărit estragem următorele date 

statistice cu privire la resultatul stupărituluî în anul 1894. 
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Alba inferiorà 
Bistriţă-Năseud 
Braşov 
Ciuc 
Cluş 
Făgăraş 
Hunedóra 
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Solnoc-Doboca 
Târnava mare 
Târnava mică 
Treiscaime 
Turda-Arieş 
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18098 
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5283 
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25351 
11998 
5076 
6355 

15241 
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unitate şi cu condiţia, ca toţi creştinii să 
subscrie cei 39 de articli. — Cei ce ca 
Leu XIII şi ca archiepiscopul Maclagau- Sntru 
adevër doresc unirea, aceia pot să-şi aducă 
aminte de proverbiul nostru : „Ceea ce voesce 
omul, aceea o şi face." Dacă intregă lumea 
creştina voesce pacea şi adevërul, atunci 
putem fi siguri, că Dumnedeu o va şi con
duce acolo." — 

Aşa scrie fóea protestantă „Church-
Times". 

ReAistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Liberalii magiar! nici de cum nu 
se pot împăca cu rëmânerea Msgrelui 
Agliardi ca nunţiu în Viena. Ei de re-
peţite ori i-afi prédis revocarea, dară 
totdeuna s'au adeverit de false predicerile 
lor. Vina, ca Agliardi e tot nunţiu în 
Viena, după ei o portă cardinalul se
cretar de stat Rampolla. Acum profe
ţesc de noü, că după ce la primăvară 
se va deschide în Budapesta esposiţia 
mileniului, la care vor avé să fie de 
faţă toţi representanţii puterilor străine, 
prin urmare şi nunţiul şi încă in fruntea 
lor, şi după ce actualul nunţiu e per
sona ingrata în Ungaria (?), el va trebui 
să se retragă. Aşa se va întîmplă, de 
nu cumva Rampolla, care e diplomat 
ceva mai fin decât br. Bánffy, nu va fi 
de altă părere. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

In 6 a c. s'aü început desbaterile 
generale asupra budgetului pe 1896. 
Aceste desbateri, fiind că se tracteză de 
administraţia terii în toţi rămii vieţii 
publice, eraù de altă dată cele mai im
portante, în decursul lor partidele îşi 
desvoltau şi motivau prin cei mai esce-
lenţî oratori programul de activitate pentru 
prosperarea patriei. De astă dată des
baterile sunt seci şi fără interes deosebit, 
căci nu argumentele decid, ci nnmërul 
voturilor, apoi mamelucî sunt destui. 

După ce s'a încercat referentul He
gedűs, să arete prin o grămadă de nu
meri, că stau bine în privinţa finanţelor, 
s'a ridicat Hélfy şi a făcut propunerea 
ca proiectul de budget să uu se 
primescă nici în general. El a afirmat, 
ca nimic nu probeză mai evident inca-
pabilitatea guvernului ca desele vacanţe 
parlamentare. A imputat guvernului, că 
despóie pe alegètorï de dreptul lor şi în 
cele mai vitale cestiunï pretereză parla
mentul. Politica de naţionalităţi a gu
vernului nu o află destul de energică. 
Cabinetul se póté retrage. 

Cuvintele din urmă ale lui Hélfy aü 
supërat pe Bánffy. El provocând ilari
tate generală cu jargonul sëu unguresc 
a declarat, că încă nu i-a venit timpul, 
sä se retragă. Nu află a fi la loc a 
pune în contrast sentimentele naţionale 
cu cele dinastice. De causa a ultimei 
crise ministeriale aduce diferinţa de pă
reri între Fesztetics şi ceialalţi miniştri. 

Horánszky critisézâ cu cunoscinţă 
de causă şi cu argumente puternice po
litica finanţială a guvernului şi grozava 
crescere a cheltuelilor ; dovedesce, că 
budgetul e lipsit de basă reală. 

în şedinţa din 7 Bujanovics şi Makk-
falvay cu cunoscinţă de causă şi obiec
tivitate supun la critică politica agrară 
a guvernului imputându-i negligarea in
tereselor agrare. 

Şeful disidenţilor Szápáry Gyula re
flectând la esecutarea nóuelor reforme 
poftesce, ca guvernul să nu pună greu
tăţi pe comune, ci să-şi plătescă statul 
oficialii. Conducëtoriï de matricule să-şi 
împlinescă datorinţâ de a face atenţi pe 
cei ce se căsătoresc la împlinirea dato-
rinţelor lor religiöse. Espune necesitatea 
unirii partidelor, cari stau pe basa pac
tului din 1867. Pretinde, ca spre lini
ştirea confesiunilor guvernul să declare 
categoric planul sëu cu privire la secu-
larisarea averilor bisericesc! şi la stati-
ficarea şcolilor confesionale, Ia ce ora
torul este contrar. Budgetul îl votézà, 
dară prin acésta nu vre, să esprime în
credere guvernului actual. 

în şedinţa din 8 numai Sághi a 
vorbit la budget aderând la cele dise de 
Horánszky şi cualificând politica libera
lismului de o minciună şi amăgire. Partea 
cea mai mare a şedinţei a ocupat-o nun
ţiul case! de sus cu privire la liberul 
eserciţiu religionar. Cu acésta ocasiune 
ma! mulţi oratori aü protestat în contra 
neconfesionalităţii şi au dovedit, că priu 
reformele intenţionate de nóua lege se 
promovézà nereligiositatea. Ajungênd lu
crul la vot s'a primit proiectul aşa, după 
cum s'a modificat în casa magnaţilor, şi 
cu acésta s'ar fi terminat deocamdată 
reformele liberale politice-bisericesci. 

Şedinţa de Sâmbătă a fost furtu-
nosă. După vorbirea lui Molnár referi-
tóre la budget ministrul Perczel reflectând 
la cuvîntarea lui Szápáry ţinută în 7 
constata, că nóuele reforme s'au introdus 
fără sgomot mare. „La acésta a con
tribuit tendinţa pacifică a guvernului. 
Şi dacă pacificarea nu a succes deplin, 
causa nu e preoţimea înaltă, ci cea sub
alternă, carea folosesce şi cele mai neîn
semnate motive spre a agita poporul." 
Laudă împărţirea districtelor matriculare 
şi puuctuósa lor funcţionare ; ele costeză 
statului numai 698.086 fl. (Dară co
munele cât au dat şi au să mai dea?) 
Guvernului nici când nu î-a trecut prin 
minte a sécularisa averile bisericescî, nici 
a statifica şcolile confesionale; se va sili 
înse a resolvi cestiunea congruei şi a 
autonomiei catolice. Negă, că s'ar fi 
făcut abusuri la conscrierea alegătorilor 
dietali. Reforma administrativă intenţio
nată de guvern nu va nimici autonamia 
mnuicipală, ci va face, ca ea să fie ade
verată şi nu numai după nume. La ne
cesitatea fusiunii accentuată de Szápáry 
îi dă acestuia, să înţelegă, să se întorcă 
în partidul guvernului, după ce tot ace-
le-şi principii le profesézà. 

Polonyi a interpelat pe ministrul-
preşedinte, pe cel de interne şi pe cel 
de justiţie cu privire la ordinaţiunea 
ministrului comun de răsboiu, carea 
opresce pe ofiţeri de a lua Jidovoici ori 
de a închia căsătorie numai civilă. Mi
nistrul de honvedi răspunde, că ordina
ţiunea e legală, şi propune a se lua spre 
sciinţa rëspunsul acesta. Bánffy nu în
ţelege, cum de se adreseză interpelări la 
unii miniştri în afaceri, cari nu cad în 

resortul lor. Altcum guvernul primesce 
solidar de al sëu rëspunsul dat de br . 
Fejerváry şi rogă camera, să-1 iea spre 
sciinţa. 

După ce ministrul de interne şi cel 
de justiţie nu au rëspuns la interpelarea 
lui Polonyi, acesta dimpreună cu intregă 
oposiţia nu a voit să lea spre sciinţa 
rëspunsul lui Báufly. Preşedintele a pus 
lucrul la vot, prin ce s'au provocat scene 
furtunóse. într 'aceea întră ministrul E r 
dély în cameră şi declară, că nu póté 
răspunde încă la interpelarea lui Polonyi. 
Bánffy înse a fost rëspuns deja în nu
mele întregului cabinet. Prin acésta a 
crescut confusiunea. La propunerea lui 
Apponyi camera a hotărît, să se pro
nunţe în şedinţa din 11 asupra răspun
sului dat de br. Fejerváry şi adoptat de 
Bánfiy. 

în şedinţa de Luni camera a luat 
spre sciinţa cu maioritate de voturi r ë 
spunsul ministrului preşedinte, eră mi
nistrul de justiţie, contrar declarării sale 
de Sâmbătă, s'a declarat de solidar la 
acest rëspuns. Procedura ministrului 
Bánffy de a anticipa răspunsurile celor-
alalţi miniştri oposiţia a cualificat-o de 
neparlamentară provocând scene furtu
nóse asemenea celor din şedinţa prece
dentă. 

Austria. 
Contele Baden i ca guvernator al 

Galiţiei trecea de un bărbat cu tact, ca 
ministru-preşedinte al Austriei inse numai 
tactică nu i-se póté numi procedura ur
mată în afacerea Lueger. Semn, că cua-
lificaţiunea suficienta spre a sta în fruntea 
unei teri jidovite, cum e Galiţia, nu e 
suficientă spre a conduce destinele Au
striei, îu care s'a deşteptat sentimentul 
creştin. 

Deputaţii creştini din parlamentul 
austriac în şedinţa din 8 a c. au inter
pelat guvernul, să arete motivele, pentru 
cari a recomandat împăratului neapro-
barea de primar a lui Lueger, dicênd, 
că acésta s'a întîmplat în urma presiunii 
provenite delà guvernul unguresc şi delà 
presa jidovescă. Badeni în rëspunsul sëu 
o negă acésta afirmând, că numai mo
tive personale aü provocat neaprobarea 
alegerii; posiţia lui Lueger ca şef 
de partid o află necompatibilă cu postul 
de primar al Vienei. Prinţul Liechten
stein necofirmarea alegeri! o cualifică de 
o mare greşală politică, căci Lueger de 
nou va fi reales. Nu încape îudoélà, că 
neconfirmarea e a se reduce la presiunea 
Jidovimii aliate cu Ungaria. 

în 13 fiind alegere de primar, Dr. 
Lueger a fost reales cu 92 voturi. în 
urma acesteia guvernatorul Austriei de 
jos a disolvat din nou consiliul comunal. 
Se sperézà, că la nóuele alegeri partidul 
social-creştin va raporta învingeri şi mai 
strălucite ca în trecut. 

Rusia. 
Opiniunea publică din Rusia nu e 

mulţămită cu venirea radicalilor la pu
tere în Franţa. Cu deosebire nu le con
vine Ruşilor retragerea ministrului de 
esterne Hanotaux chiar acum, când si
tuaţia internaţională a adus pe tapet 
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maï multe cestiunï, spre ^resolvirea că
rora Hanotaux ca bărbat de stat probat 
ar fi fost de mare ajutor şi.Rusiei. Lui 
i-se ascrie în mare parte meritul, că îu 
timpul din urmă aü devinit atât de in
time raporturile dintre Franţa şi Rusia. 

T u r c i a . 

Situaţiunea în imperiul otoman de
vine tot maï seriosă. Proiectatele re
forme îu favorul Armenilor aü amărît pe 
Mohamedani preste mesura. Sultanul 
simţind, că cresce curentul contrar re
formelor armene, întârdie cu introducerea 
lor. în Anatolia se continuă luptele între 
Turci şi Armeni ; sciri despre măceluri şi 
prădarea de sate sosesc mai pe fiesce 
care di. - în Hauran s'au rësculat Curdii 
în numër de 12,000 de călăreţi în contra 
domniei turcescï, şi pe cum se anunţă 
din Beiruth, triburile arabe din Mesopo-
tamia conspiră cu Curdii şi le trimit 
cuantităţi însemnate de arme, muniţiune, 
bani, pe cum şi urez şi alte mijlóce de 
traiü. Auctorităţile turcescï din Bagdad, 
Moşul şi Basorash nu întreprind nimica 
spre a împedeca transportul armelor şi 
muniţiunilor. Poporaţiunea mohamedauă 
din părţile acestea este în ferbere, şi se 
crede, că agitaţia o nutresc emisari ve
niţi din Constantinopol. 

Comitetul grecesc din Creta a ho-
tărît, să însceneze revoluţie pe întregă 
insula, eră în Atena se aranjeză demon-
straţiuni în contra cabinetului Deliyanis, 
din causă că nu desvoltă energie faţă 
de Porta otomană în favorul Cretenilor. 

în Constantinopol marele vizir Kiatnil 
paşa a fost dimisionat. Representanţii 
puterilor aü recercat de nou regimul 
otoman spre a lua mësurï pentru resta
bilirea liniştii. 

Tote svîrcolirile din imperiul otoman 
par a prevesti agonia semilunii. 

Minciuni istorice 
si diferite alte minciuni. 

(Continuare.) 
Dar Isus Christos nu s'a indestulit nu

mai cu credinţa neclătită: el a pretins delà 
omeni şi adorare. Fost-au omeni, cari ase
menea aă pretins delà alţi omeni adorare. 
Dar pe cel ce a fost ieri obiectul adorării, 
mâna poporului astădî îl aruncă de pe tronul 

""cel usurpât al maiestăţii dumnedeescï şi-1 
trage în noroiul ruşinii. Asta o poftesce 
istoria, acésta putere mare, carea e chemată, 
să vestescă judecata lui Dumnedeu asupra 
superbiei omenesci. Dar Isus cu tote ace
stea a poftit, ca omenimea să-I adoreze, ieri 
şi astădî şi mâne şi totdeuna, şi voinţa ace
sta a lui au avut şi au să o realiseze Apostolii 
şi următorii lor. Şi ei şi-au împlinit şi-şi 
împlinesc neîncetat misiunea acésta, aă câ
ştigat lui Isus o adorare, carea nici odată 
nu înceteză, şi ca şi care nu a fost şi nici 
nu va fi alta nici odată în lumea acésta. El 
stă neclătit pe altarele sale şi anume nici 
de cum în vre un unghiuleţ al pămîntului, 
ci pe totă faţa pămîntului şi la poporale cele 
mai civilisate. Creaţiunile cele mai clasice 
ale artei eterniseză sfintele lui chipuri; cere
moniile cele mai strălucite unesc poporale 
sub aripile cele scutitóre ale numelui lui, şi 
poesia, musica, pictura, sculptura nu pot să 
grăescă destul despre el şi să-i manifesteze în de 

ajuns omagiul sëu, un omagiu vrednic de adora
rea, cu care i-se închină vécurile. Şi încă pe 
ce tron i-se închină! I-se închină pe cruce şi 
sub speciile panii şi vinului. Gândirea îţi 
stă turburată la privirea acestui fapt. Se 
pare, ca şi cum acest om şl ar fi găsit o plă
cere deosebita în aceea, ca el să abuseze de 
puterea sa c ia estraordinară, când silesce pe 
omeni, ca ei uîtâudu-şi de sine să se arunce 
la pămînt înaintea unei forme de tot neîn
semnate. Restignindu-se s'a pogorît mai 
adânc de morte, şi apoi îşi face din lemnele 
de ocară tronul dumnedeiril sale, şi neînde-
stulindu-se cu învingerea acésta mal pretinde 
delà ómeni încă şi aceea, ca maiestatea firii 
lui să o recunoscă printr 'o adorare, pe ca
rea o desminţesc simţirile lor. 

Şi s'a împlinit dorinţa acésta a lui. 
„Noi predicăm pe Christos cel rëstignit," a 
dis Apostolul, şi tot aşa predică şi episcopii 
şi preoţii bisericii apusene până în diua de 
astàdj neîncetat de pe amvónele bisericilor 
sale. Ei nu lasă, să trecă o di de Duminecă 
ori de serbătore, fără ca să predice pe Chri-
stos cel rëstignit, ba de multe ori adună pe 
credincioşi luni întregi di de ф si le predică 
pe Christos cel rëstignit. Ei îl predică cu 
atâta convingere şi însufleţire, cât sute şi 
mii de ómeni se aruncă la pămînt înaintea 
sfintei Eucharistii şi-i cântă cu o gură : „Sfînt, 
sfint, sfint!" 

Mergeţi, dlor delà „Tel. Rom.", în Apus 
şi cercetaţi acolo vre un sătuleţ catolic şi 
Intrând Dumineca în bisericuţa lui priviţi la 
evlavia, cu care iea parte turma întregă la 
jertfa, ce o aduce păstoriţii ei lui Dumnedeu, 
priviţi la atenţiunea, cu care se legă ea în
tregă de acţiunea cea sfîntă, ce se sevârşesce 
pe altariă. Vedeţi, câtă silinţă îşi dă turma 
acésta, ca să împodobescă tronul şi locaşul 
lui Dumnedeu. Priviţi la credincioşi, cu câtă 
rîvnă şi cât de des alergă el, să-şî spele su
fletul în sângele Mielului lui Dumnedeu şi 
să guste şi să vadă, că e dulce Domnul. 
Priviţi, cum mulţi, forte mulţi dintr'înşii în
că şi astădî imiteză după putinţă pe creştinii 
cei dintâiă, despre cari cetim în Fapt. 2, 46, 
că „în tote фіеіе petrecând cu toţii dimpre
ună în adunare şi frângênd prin case pâne 
primiau hrană întru bucuria şi întru simpli
citatea inimii". întraţi în bisericuţă în diua 
aceea, în care se apropie pruncii întâia oră 
de masa Domnului, şi căutaţi la feţele lor, 
cum strălucesce de pe ele bucuria şi simpli
citatea inimii, şi la părinţii lor, cum li-se 
scaldă ochii în lacrimi de bucurie. Vedeţi, 
acésta e credinţă, acésta e adorare cu spi
ritul şi cu adevërul ! Acésta e religia, carea 
e chemată, să zidescă la edificiul, ce se che
mă istorie! Da, o atare credinţă e în stare, 
să inspire ómenilor fapte şi jertfe mari 
pentru binele comun, şi faptele şi jertfele 
acestea sunt petrile şi cementui, din cari 
se compun zidurile edificiului, ce se chemă 
istorie. 

Şi ce a făcut biserica „ortodoxă" din 
religia lui Christos? Ce a făcut ea în special 
la noi la Români din religia acésta? De ce 
ignoranţă înfricoşata a fost cuprins clerul şi 
poporul chiar şi în lucrurile religiöse, ne isto-
risesce un bărbat neescepţionabil din partea 
dlor delà „Tel. Rom.", adecă archiereul 
Melchisedec. „Un popă cânta adresându-se 
cătră dascălul Pascal: „Dascălepascaleadus-aî 
pe hehehe ?" Dascălul réspundea : „Ba naiba să 
te ïea, că mi-a luat şi pe mihoho, şi mi-a dat 
pe bububo." Tradiţia ne mal spune, că eraă 

popi, cari luau în mână cartea slavonă şi 
adresându-se cătră omeni ÎI în t reba : „Ómeni 
buni! sciţi voi, ce-î în cartea asta ?" Dacă el 
respundeaü: „Nu seim!" le rëspundea, cä 
nici el nu scie. Dacă el respundeaü, că scifi, 
popa le djeea : яАрог n'am la ce să vê maï 
spun-şi eu!" apoi conversa cu ei despre alte 
lucruri şi-I blagoslovia. Alt popă, nesciind 
ceti prohodul, se închidea el singur în bise
rică cu mortul, lăsând pe poporani afară la 
uşea bisericii. După câtva timp de aşteptare 
deschidea uşea şi invita pe poporani, să ducă 
mortul la gropă." É t a la ce stare mise-
rabilâ ne-a adus biserica ortodoxă. Şi astărjt 
stările din biserica „ortodoxă" sínt dóra mai 
bune ? Etă o spunem franc, şi nu ne temem, 
că va puté óre cine, să ne dea de minciună: 
î n bisericile dintr'o întregă diecesă române
scă nennită, — alegeţi-ѵё dlor ori care din 
diecesele acestea, — în bisericile dintr'o în
tregă diecesă românescă neunită nu se ro
stesc într 'un an atâtea cuvîntări bisericesc!, 
câte se rostesc în acela-şi timp într'o singură bi
serică parochialăapusenă catolică. Şi totuşi mal 
grăesce „Tel. Rom." despre credincioşi de ai 
bisericii lor! „Cum dară vor chema (numele 
Domnului), întru carele nu aă credi t? Şi 
cum vor crede aceluia, de carele nu au au-
rjit? Şi cum vor аиф fără de propoveduitoriu?" 

înzădar se mândresc dnii delà „Tel. 
Rom." şi preste tot neuniţiî noştri susţinend, 
că biserica lor ar fi adăpostit credinţa, ce po
porul românesc a moştenit-o delà strămoşii 
sëï. El n'a moştenit nici o credinţă, căci nici 
strămoşii lui n'au avut nici o credinţă. El a 
moştenit ignoranţă în ale religiunil, căci 
credinţa nu se nasce delà sine în minţile şi 
inimile ómenilor, ci ea este asemenea holdei, 
carea nu esistă, dacă nu o samenă nimeni. 
Chiar şi astădî, când clerul bisericii „ortodoxe' 
e aşa de înveţat şi luminat, cât numai se jocă 
cu filosofia lui Kant, chiar şi авіаф ai păţi-o 
ca Avraam cu Sodomenii, dacă Dumnezeu 
ar voi să pérdà pe Românii neuniţi pentru 
ignoranţa lor în cele religiöse. 

Dar apoi cultul dumnedeesc? Ce a făcut 
biserica „ortodoxă" dintr ' însul? L-a pëtruns 
de duchul ignoranţei şi a făcut dintr'însul o 
meserie, în care marfa se vinde aşa dicênd 
cu metrul. De pe feţele ómenilor adunaţi în 
biserică poţi ceti apatie isvorîtă din ignoranţă 
religiosă, şi apatia acésta delà începutul litur
gie! până la sfârşitul ei nu se schimbă de 
loc: el în totă liturgia nu dau de nici un 
singur moment, care să-i trezescă din apatia 
acésta şi să le înalţe minţile şi inimile. Pana 
ce un cantor le cântă pe nas un şir nesfârşit 
de cuvinte neînţelese, ei sermanii aţipesc. 
Spuneţi-ne, dlor delà „Tel. Rom.", dacă nu 
e aşa? Ei îşi zidesc case solide şi une oria 
frumóse şi şi-le împodobesc, şi într'aceea lasă 
în caşurile cele mal multe cu nepăsare isvorîtă 
din ignorată religiosă, ca prin locaşul lui 
Dumnedeu să trecă tote vremurile şi să se 
aşeole murdărie de un deget de grosă. Spu
neţi-ne, dlor delà „Tel. Rom.", dacă nu e 
aşa? Grăiţi despre religiositatea, carea ar 
nutri-o în inimile credincioşilor biserica „or
todoxă", şi vë faceţi a nu vedé, cum credin
cioşii dvóstre preceptul de a se mărturisi şi 
cumineca în fiesce care an cel puţin odată 
l-au schimbat aşa, cât el în fiesce care an 
se mărturisesc şi se cumineca cel mult odată, 
ba de-a rîndul se mărturisesc şi se cuminecă 
întâia dată abia atuncia, când vor să se cu-

') Melchisedec, op. c. pag. 77. 
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nune. Biserica „ortodoxă" în praxa sa nu 
vre să scie nimica despre cuvintele Măntu-
itoriuluî: „Amin, amin, die voue: De nu 
veţi mânca trupul Fiului omenesc şi nu veţi 
bé sângele lui, nu veţi avé viaţă întru voi." 
Spuneţ ine, dlor delà „Tel. Rom.", dacă nu 
avem drepta te? 

Dar să nu mai continuăm a înşira ade
văruri de acestea, căci ele sînt prea ruşinătore 
pentru Români. Asta e credinţa şi religia, 
carea aă moştenit-o Românii nu delà strămoşii 
săi, ci delà părinţii săi cei maşteri din Con-
Btantinopol. Şi despre credinţa acesta susţin 
dniï delà „Tel. Rom.", că ea în trecut a 
inspirat pe Români la fapte bune şi la jertfe 
mari? Credinţa acesta să fie fost în stare 
a zidi edificiul istoriei unui popor? Domnilor, 
nu mai îmbătaţi lumea cu apă rece. 

(Va urma.) 

Corespondinţe. 
Tractul Boşieî Octobre 1895. 

Onorată Redacţiune 1 
Purced,ênd delà forma înaltului circular 

citat In corespondenţa mea din urmă aşi mai 
dori să propun un lucru în alt obiect de 
tot deosebit şi anume: 

î n cercularul citat se fac provocări şi 
îndrumări Ia alte ordinaţiuui consistoriale 
anteriore şi încă cam de multişor date. Tot 
asemenea se fac şi prin alte cerculare con
sistoriale. Şi acum să considerăm lucrul, 
nu cum ar trebui să fie, ci pe cum este. 
Multe, forte multe vor fi parochiile acelea, 
în cari să cauţi cu lampa lui Diogene, şi 
citatele ordinaţiunl totuşi nu le vel afla. î n 
cele mai multe parochii nu afli un dulap, o 
tecă ori altă sculă parochială, în carea să 
se ţină archiva oficiosă. în ce ordine se ţine 
o atare archiva, este cunoscut. Dar apoi la 
mórtea preotului ori la alte vacanţe ce se 
alege din archiva, ér e cunoscut. Succesorii 
tineri ajungând în atari parochii, după-ce la 
facultatea teologică e imposibil, să fie mé
morisât tóte ordinaţiunile consistoriale, dacă 
voesc, să scie, cum sună ordinaţiunea cutare, 
la carea se provocă cercularul consistorial, 
trebue să călătorăscă pe la oficiile protopo-
pesci ori la alte parochii cu archiva mai în 
ordine. Un neajuns acesta forte simţit. Ar 
fi de dorit, ca un bărbat din clerul nostru, 
carele are timp şi dispune de tóte isvorăle 
necesare, să gătescă un fel de îndreptar din 
tóte ordinaţiunile vigente archidiecesane. 
Acest îndreptar, în care materia ar fi împăr
ţită după specia el, matrimonială, scolastică 
etc., ar face un servit forte bun tuturor, 
chiar şi celor cu archivele în ordine deplină, 
ba şi-ar avé chiar şi valórea sa l i terară. 

Cu profundă stimă x. 

N o u t ă ţ i . 
Aplicarea nonelor legi causeză poporului 

multe greutăţ i şi neplăceri. Unii conducători 
de matricule sînt omeni duri, cari înjură po
porul, alţii în loc de a-I da îndată desluşirile 
de lipsă, pe cum poftesce legea, îl amână şi-1 
fac, să aştepte dile întregi, alţii îl fac cheltueli 
pretindênd traducerea estraselor matriculare 
pe limba magiară, deşi cei aplicaţi între ro
mâni sînt datori, să scie limba poporului. 
Un cas de şicanare a poporului ni-se co
munică din Mischiu, unde notariul din 
S.-Mihaiul inferior a denegat dispunerea 
vestirii unor căsătorind' români , cari aă 
produs atestatele de botez în original româ
nesc, eră nu în traducere magiară, pe cum 
ar fi poftit domnia lui. Despre preotul, care 
nu vre, să dea estras matricular decât româ-
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nesc, căci nu póte altcum, djee, să mergă în 
România. Óre de când aă conducătorii de 
matricole chemarea de a ti agenţi provoca
tori? Trebue aretaţi la auctorităţile competente 
conducătorii de matricule, cari se portă dur 
în contra legii şi a ordinaţiunilor ministeriale 
referitóre la esecutarea nonelor legi. 

Alegerile de membri aï congregaţruniî 
Comitatense in comitatul Atbeî inferiore s'a 
întîmplat Joi în 14 a c. Pe cum sîntem in
formaţi, coudncetorii poporului în tóte cercu
rile şi-aă făcut datorinţa, şi acesteia este de 
a se mulţămi, că numai în cercul Aiudului 
nu am reuşit cu candidaţii noştri. Pe cât 
avem date sigure până acum, seim, că în 
cercul Blaşului îu tóte 7 locurile vacante 
s'au ales Români şi anume Dr. Victor Szmi
gelski profesor, Dr. Isidor Marcu profesor, 
Iuliu Nistor revisor archidiecesan, Gregoriă 
Ordace proprietarii!, toţi din Blaş, David 
Radeş forestier archdiecesan Cenade, Ioan 
Pecurariö paroch în Tiur şi Dr. Emilia Ge-
rasim advocat în Aiud. în cercul Sângătinuluî 
alegerea s'a ţinut în Vingard fiind aleşi 
numai Români şi anume 13 la număr şi mal 
toţi din Blaş. Cei aleşi sînt Georgia Mun
tean profesor şi director preparandial, Dr. 
Victor Szmigelski^ şi dr. Isidor Marcu profe
sori de teologie, Ioan German. Silvestru Ne
stor, Al. Uilăcan, Emil Viciu, Gavrilă Precup, 
Iuliu Karsai profesori gimnasialï, Dr. I. Sâm-
pălean spiritual seminarial, Petru Suciă eco
nom mitropolitan, toţi din Blaş, Davui Radeş 
forestier archidiecesau Cenade, şi Îoan Pă
curar paroch în Tiur. în cercul IghiuM aă 
avut să se alegă 6 membri şi s'aă ales 6 
Români şi anume ïoachim Fulea advocat, 
Silvestru Moldovan oficial de bancăşi losif Cirlea 
din A.-Iulia, G. Muncuş paroch în Cricău, V. 
Andrea paroch îu Ighiă, D. Truţa preot în Ţelna. 
în cercul Bărăbanţuluî au fost aleşi 5 membri 
şi anume Lobouţ, Muntean advocat în Alba 
lulia, nreoţii Cadar, Moldovan şi Anca. în 
cercul Zlatneï încă aă învins Românii alegênd 
pe Dr Vasilie Fodor adv. în Abrud, Alexe 
Vicia prof. în Blaş, Gedeon Radeş preot în 
Şard, Nicolae Cristea preot în Petrâugenî, 
Nicolae Motora preot în Trimpoiele. în Ocna 
Sibiului dintre 8 membri aă fost aleşi 4 Ro
mâni şi anume Isaie Popa preot in Ocna, 
Alexe Viciu profesor în Blaş, Emil Gerasim 
advocat în Aiud şi îoan Frâncu preot în 
Cetea. Numai din Abrud nu am primit încă 
nici o scire. Românii aleşi în cele 6 cercuri 
înşirate sînt 40. 

Mesagerului naţional, djar politic, ce 
apare în Bucuresci în limba română şi ita-
liauă sub redactarea distinsului publicist Ro
berto Fava, i-sa detras debitul postai pe te-
ritorul ţărilor coronei ungare. 

Demonstraţiuni antisemite îu Viena. 
în 13 a c. dr. Lueger a fost de nou ales 
primar al Vienei. La întrebarea căpitanului 
districtual, dacă primesce alegerea, Lueger 
a răspuns prin un discurs mal lung (jicêtid 
între altele, că greşesc cel ce cualifică pri
mirea de o nesupunere faţă cu voinţa împă
ratului. Neîntărirea este opera guvernului, 
care nu póte vedé în fruntea capitalei omeni 
independenţi. Când e vorba, să alegă între 
voinţa guvernului şi între dorinţa poporului, 
se hotăresce pentru cea din urmă. Cel ce 
uu voesce a fi părăsit de popor, trebue să 
fie fidel poporului. Dacă 1-a ales poporul, 
primesce cu mulţămită. în urma acestei de
clarări căpitanul districtual dr. Friebeiss la 
ordinul guvernatorului Austriei de jos declară 
consiliul comunal de disolvat. La 2000 de 
omeni au mers spre parlament strigând : „Să 
trăescă Lueger!" Unii dintre demonstranţi 
au pătruns în curtea palatului imperial acla
mând pe Lueger. Pătrunderea demonstran
ţilor in Hofburg se scrie a fi făcut o impre-
siune deprimătore asupra curţii domnitóre. 
Lueger a promis, că va călători din oraş în 
oraş pentru a propaga principiile sale poli
tice. Guvernul se teme de agitaţia antise
mită şi nu fără causă. 

Preoţii catolici şi Kulturegyleturile. 
Convingêndu-se mai mulţi preoţi catolici din 
Ungaria nordică, căreuniuneamagiarisătore „F. 
M. K. E ." servesce numai interesele liberale-
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jidovesc! spriginind foile jidane, au repăşit 
din numita reuniune. Barem de n'ar fi întrat 
nici când în societăţi, ce urmăresc distrugerea 
unei naţionalităţi în folosul celeíalalte. ' 

Trecerea prinţului Boris la ortodoxism. 
Din Sofia se anunţă, că ministrului Stoilov 
i-a succes a stórce delà principele Ferdinand 
promisiunea, că se învoesce, ca fiul său Boris 
să trecă la religiunea gr. orientală. Diua fixată 
pentru rebotezarea micului prinţ după ritul 
oriental e diua de -18/30 ïanuar Ï896. Scirea 
acesta o publicăm cu réserva, căci nu ne vine 
a crede, că familia Coburg, care e catolica, să 
se învoăscă a cresce pe prinţul Boris în schismă. 
Liniştea consciinţei şi grijea de mântuirea 
sufletului este dóra neasemănat mai mult de 
cât corona bulgara atât de nesigură. 

Deruta la burse. în urma încurcăturilor 
din Orient în totă Europa s'a simţit la burse 
o puternică sguduitură. Valor i le 'aă scâdut 
pe neaşteptate ruinând materialicesce o mul
ţime de familii. Acum panica a încetat. Se 
crede, că krachul a fost provocat pe cale 
artificială de unii speculanţi spre a se îmbogăţi. 

Esarendarea regalelor. Ministrul de fi
nanţe rëspun4ênd la o interpelare a dlui de
putat Şerban a declarat, că în caşul, unde 
regalul se întrebuinţeză în folosul comunei, 
ministrul va griji, să se dea comunelor re
galul, dacă prin acesta erariul nu ar suferi 
daună. în alte caşuri va lua în considerare 
înainte de tóte interesele erariulul. 

Partidul poporal câştigă tot mai mulţî 
aderenţi. La alegerile de membri pentru 
congregaţiunile comitatense în comitatele 
Neutra, Trencin, Borsod, Pojon, Heves, 
Baranya şi Bars partidul poporal în cele maî 
multe cercuri a ieşit cu candidaţii săi. Prin 
alegerile municipale partidul dă dovedi despre 
influinţa coducătorilor săi asupra poporului, 
şi acesta este o garantă, că poporul va asculta 
şi când va veni rîndul la alegerile dietale. 

Seminariul român din Lipsea s'a deschis 
în 30 Oct. în prima sa prelegere celebrul 
profesor Dr Weigand a vorbit despre călă
toria şi studiile, ce a făcut astăvară în Bănat. 
El a caractérisât mai ales dialectul român 
bănăţenesc. 

Eecipiaţiî în consiliul suprem de in« 
strucţiune. Acest consiliu se ocupă cu re 
vederea şi aprobarea cărţilor de şcola. Fiind 
că se comiteau multe abusurî, câştigându-şî 
editorii părtinirea unor membri ai consiliului, 
br. Eötvös fiind ministru 1-a desfiinţat. Mi
nistrul Wlassics vre, să-1 restaureze, şi deja 
a compus conspectul membrilor noului con
siliu, care va consta mal ales din Jidani cu 
numele magiarisate. Anume candidaţii mini
strului sînt: Kármán (orecând Kleinmann 
Mór) Alexander, Beke (Becker) Manó, Si-
monyi (Steiner) Zsigmond, Báuóczy (Weisz) 
József, Goldzieher Ignácz, Szilassi (Sonnenfeld) 
Mór, Bojgó (Steiner) Samu, Füredi (Führer) 
Ignácz, Bein Károly şi Pauer Imre. Numele 
le arată şi rasa, de care se ţin. 

Propunere actuală. Un dignitar bi
sericesc catolic vădind, că pe fiesce care d> 
se înmulţesc şariataniile comise de unii des
cendenţi 'a lui Sim, cari aă nume magiare, 
pe cum Csajági, Győri, Lőri, Teleki, Bölcskei, 
Halmi etc., propune, ca taxa pentru magia-
risarea numelui să se ridice delà 50 cr. la 
50 fl., din cari să se plătescă conducătorii 
de matricule; apoi fiesce care magiar neofit 
din viţa lui Sim pe lângă numele cel nou să-şî 
păstreze şi cel vechiû p. es. Kehes-Kahan, 
Náthás-Nathan etc. 

Dreptul de crişmărit în părţile uordice 
ale ţării direcţiunile finanţiale îl denegă cre
ştinilor sub prétest, că sînt pansiavişti, în 
reali tate fiind că aparţin partidului poporal, 
şi-1 conced numai Jidanilor ca la buni patrioţi. 
Creştinii ar face bine, săuu mai bea prin crişme. 

Caşuri de morte. Ioan Janza vicar fo» 
raueă gr.-cat. al Haţegului a repausat în 9 
Novembre în etate de 58 ani îu al 33-lea 
an al preoţiei. — Alesandru Topan, preot g r . 
cat. în Cernuc din tractul protopopesc al 
Dergeî, a repausat în 26 Octobre 1895 în 
al 63-lea al vieţii şi al 43-lea al preoţii sale. 

în veă amintirea lor! 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Instituţiunile calvinescî în biserica românescă din Ardélü. 

Adausulü I. 
Dreptulu publica sau organisaţiunea bisericii românesci din Ardélü 

pre timpurile supremaţiei calvine. 
(Capetu.) 

3. Juraţii scaunului protopopesci*. îu fie-care districtu pro-
topopescu erau câţiva preoţi aleşi de săborulu micii, cu conlucrarea, 
sfatulu şi votulu cărora protopopulu se îndatina a îndeplini unele 
agende bisericesc! da ale districtului respectivă. Preoţii aceştia, 
se numieaă juraţi. Ei în mică eraă pentru districtulă protopo
pescă eceea, ce eraă juraţii scaunului mitropolitană pentru ţara 
Întregă. Precum vomă vedé îndată, ei erau şi asesorii forului pro
topopescă de judecată. Numerulă loru nu se póté constata. Câte 
odată însoţiau pre protopopu la săborul mare, póté ca représen
tant! ai clerului districtualii, şi în casă de lipsă suplinieaă şi pre 
protopopulu la săborulu mare. 

4. Notariulu soborului micu. Urme vechi despre notariulu 
săboruluî mică nu avemu. Esistinţa lui înse pre timpurile supre
maţiei calvine cu greu se póté trage la îndoelă. Căci dacă să-
borulă mare şi avea notariulu sëu, lucru firescă, că şi săborulu 
mică a trebuită să şi-lă albă pre ală seă. Chemarea lui încă a 
trebuită să fie paralelă şi analogă cu a notariuluî săboruluî mare. 

5. Preoţii de pre ^a s a t e Şi oraşe. în atingere nemijlocită 
cu poporulû veniea preoţimea dela oraşe şi sate. 

Dreptulu parochialu în resăritu nu s'a pututu desvolta nici 
pre departe până la gradulu înaltă ală bisericii apusului. De aci 
a urmată, că la multe biserici din Ardélü funcţionau mai mulţi 
preoţi coordinaţl unulă altuia. 

Relaţiunea apusană dictată de spiritulă de ordine, după care 
la o biserica funcţioneză unu preotu ca parochă, eră ceialalţi ca ca
pelani saă cooperatori, în Ardelă n'a esistată pre timpurile calvine. 

Adevëratu, că aserţiunea acesta nu o putemu dovedi cu docu
mente dinainte de s. unire, de pre timpulu, cândă supremaţia cal
vină era la culme. Pre la 1697 înse este securü, că în camune 
mai mari erau şi câte 6 preoţi, şi mai nu era comună, în carea 
să nu fie celu puţinu doi preoţi. 

Raportulu misionariloră jesuiţî din anulă acesta se esprimă 
în chipulu următoriu despre numerulă preoţiloru românesci din 
Ardélü : 

„Sex etiam popas invenies in pagis majoribus. Nec coloniam 
ullam quae vel paucis familiis constet, ducunt Valachi isti sine 
popis duobus." ') 

Mulţimea preoţiloru de pre la sate şi oraşe n'a încetată încă 
timpu îodelungatu nici după sfînta unire, cum se vede din cata
loguai preoţiloru dela 1733 amintită mai susu (pag. 433), în care 
în forte multe comune suntă câte doi, trei şi mai mulţi preoţi. 

Tare precariă era sortea preoţimiî parochiall prin aceea, că 
preoţii se tocmiaù cu poporulû în privinţa veniteloru. 2) Şi apoi 
ве mal întîmpla şi aceea, de dacă poporulû îşi capela preotu, care 
poftiea mai puţinu, atunci alunga pre celu vechia, şi aducea pre 
acesta nou. s ) 

Causa lucrului acestuia póté că a fostu starea de decadinţă, 
In carea se afia preste totă biserica românescă din Arcélű. Este 
înse posibilă, şi pote chiarù probabilu, că şi datina acésta destulú 
de rea nu este lipsită de influinţa calvină. 

La calvini preotulu sau predicatoriulû nu este unu trimisu 
ală ierarchiei cu puterea primită de susu spre a conduce pre cre
dincioşi, ci este unu deputatu alu poporului spre împlinirea unoru 
agende bisericesci. în conformitate cu principiulu acesta la cal-
viuîl din Ardélü până în timpurile mai dincóce poporulû îşi tocmia 
preotu sau predicatoriu pre unu timpü anumită, după espirarea 
căruia putea să-şi tocméscâ pre altulù. Şi ca şi la Români 
dacă vinea unu predicatoriu de aire, şi de acélai plăcea poporului 
mai tare, şi-lu ţinea pre acesta de predicatoriu. 

Datina acésta vine înainte la scriitorii calvini sub numirea 
de papmarasztás. *) Şi tocmirile poporului românescu din Ardélü 
cu preoţii încă se paru a nu fi decâtu o specie de papmarasztás 
din biserica calvină. 

Preoţimea română dela sate şi oraşe administra credincioşiloru 
sfintele taine sub suprema supraveghiare a sinodului generalu şi a 

') Nilles »Symbolae« t. I pag. 146. 
s ) Canonulu 10 alu săboruluî mare dela 1676. 
«) Canonulu 10 alu săboruluî mare dela 1700. 
4 ) Cf. Farkas József »A magyarországi protestáns egyház története* 

Budapesta 1881 pag. 47 şi canolu 18 şi 22 din collecţiunea lui Gelei Katona.« 

superintendentelul calvinescu. Urmarea relaţiunil acesteia faţă cu 
superioritatea calvină a fostu, că preoţimea putea comite ori ce 
abusuri cu sfintele taine, fără să se temă de ceva pedepsă, căci 
calvinii se bucurau de atarî abusuri, dacă numai nu mergeau până 
acolo, câtu abusurile să se opună dogmelorü calvine. 

Preoţimea dela sate şi oraşe se lua de comunü dintre cântăreţii 
saă diacii de pre la biserici, cum se vede din capitululü 11 alu Zazoni-
culul, care a tractatu „despre aleperea diaciloru spre popie," *) precum 
şi din canonulu 2 şi 6 alu sinodului dela 1700, cari spunu, ce cali
tăţi trebuescu să aibă diacii, cari se înalţă la trépta preoţescâ. a ) 

însăşi împrejurarea, că preoţii se tocmieau cu poporulû, arată, 
că pre preoţi ÎI alegea poporulû. Lucrulu acesta nu se întîmpla 
din motivulu, că dóra biserica românescă din Ardélü professa cine 
scie ce principii democratice şi liberali moderne. Ci se întîmpla, 
fiinducă nu esistaă seminarie de crescere pentru preoţi. Din care 
causa mitropolitulă nu avea totûdeuna de îndemână succrescenţă 
de preoţi, pe cari să-i potă trimite pre la biserici. Poporulû deci 
însuşi trebuiea să-şi caute preotu, şi să se róge de mitropolitulă, 
să-lu sfinţescă, dacă candidatului nu-i sta in cale ver o pedecă 
canonică, de cumva pre timpurile acele triste mai putea fi vorba 
de piedeci canonice. 

în timpurile mal de multă, totă cam în chipulă acesta se în
tîmpla constituirea preoţiloru şi în România. Eră In Ardélü se 
observă o modalitate analogă până în diua de astădî în parochiile 
provë4ute cu venite aşa puţine, câtă episcopulu nu póté trimite In 
ele preotu pregăti tă anume pre spesele diecesei pentru statuia 
preoţescă. Pentru parochiile aceste nu odată se întîmpla, de în
suşi poporulû îşi căuta ună candidată de preotu, care sau dispune 
şi de avere proprie, saă câştiga ceva avere prin căsătorie, şi apoî 
unindă venitele averii acesteia cu ale parochie! şi pregătesce totuşi 
o subsistinţă onestă. Pre candidaţii aceştia ai poporului, dacă nu 
subverseză nici o piedecă canonică, episcopulă îî primesce la cursulfl 
bienalu alu s. Teologii, şi la timpulu sëu îi sfinţesce preoţi pentru 
parochia respectiva. 

Datina aceea Inse destulă de rea, ca poporulû să-şi alunge 
pre preotulu sëu. dacă-şi căpeta altuia, care i! ma! conviniea din 
ver o causă óre care, nu póté să nu fie în legătură cu datina po
porului calvinescu din timpurile mai de de multă, de a abdice pre
otului serviţiulu, cându şî-a căpetatu altulü mai plăcutu din óre 
care motivû. 

Despre datina acésta rea ne spune canonulu 10 alu sinodului 
dela 1700, cândă dispune: 

„Care popă va merge pre poporulû altui preotu, saü.ü vet 
scade simbria . . . . acela să se tundă." 3) 

Canonulu acesta este o încercare de a desrădecina din poporú 
datina acea aşa dejasítóre pentru statulu preoţescu. 

Totă scopulu desrădecinării datiueï acnsteia l 'a avutü şi 
punctulû alu III-le din suplica sinodulu! dela 1697 îndreptată cătră 
împëratulû, care sună : 

„ Ut adequata dependentia et dispositio parochorum sit penes 
episcopum, et nullo modo penes saeculares, ut hactenus." 4) 

O datină ca şi acésta, prin carea suferea aşa multu vada şi 
autoritatea preoţimiî, nu-şî are nici cela mai mică temei! în drep
tulu orientalu din Pravilă. De unde multu este mai de eredetű, 
că şi datina acésta s'a încuïbatu în biserica românescă sub influ
inţa calvină. 5 ) 

Chiaru pentru aceea este şi durerosű şi de miratu, că precum 
cu privire lu alte lucruri din biserica nostră, aşa şi cu privire la 
datina acésta s'aû aflatu bărbaţi, cari fără de a-i studia mai afundü 
natura şi originea ei o aû considerată de o disposiţie din cele 
mal „liberali" ale dreptului bisericescu resări tenă, şi încă aă fă
cutu grele imputări mitropolitului Teofilu, că a făcutu o încercare 
să o casseze. 

C. 

Indicatura bisericescă. 
1. Forurile bisericesci ordinarie. Pentru căuşele bisericescl 

contenţiose, penali şi de căsătorie forulă bisericescu pedaneu saă 
de prima instantia era forulu protopopescű. 

') »Acte şi Fragmente de T. Cipariu pag. 268. 
2 ) »Acte sinodali* de I. M. Moldovanu t. II. pag. 119 şt 120. 
s ) »Acte sinodall« de I. M. Moldovanu t. II pag. 120. 
4 ) A. lllia »Ortus et progressus variarum în Dacia gentium et reli' 

gionum.« Cluşu 1730 pag. 9. 
6 ) Ve<ji Memorandulu Gherlanu dela 1882. 
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Forulu protopopescü înse pronuncia sentinţa îu treî moduri, 
şi în specie: 

a) ÎD caşuri maî micï, cându pedépsa pentru ver o transgre
siune era deja dictată de săborulu mare, sau cându a dispuşii aşa 
săborulu mare, protopopulu singuru supunea la pedepsă după bună 
chibzuirea sa. Urmă de atare judecată avemu numaî de după s. 
unire în canonulu 12 alu sinodului delà 1732, ') în canonulö 8 alu 
sinodului delà 1728, a ) şi In canonulu 4 şi 5 alu săboruluî delà 
1675 dinainte de s. unire. 

b) în caşuri mai grele judeca ca fora de ântâia instanţă în
suşi săborulu micit sau adunarea preoţiloră din întregă tractulu 
protopopescü. 3) 

c) Forulu ordinariu protopopescü înse era compuşii din pro
topopulu şi din juraţi i scaunului protopopescü. 4 ) 

Forulu de a dóua instantia saă de apelaţiune era forulu mi
tropolitului cu juraţi i scaunului, a cărui reşedinţă era în Belgradù, 

cum se vede din condiţiunea a 13-a pusă de principele Арайу Mi
tropolitului Budai. 6 ) 

Pentru cause mai grave înse figura ca foru de a dóua in
stantia însuşi săborulu mare. 

Cându era vorbă înse, ca să fie judecată însuşi mitropolitulu, 
atunci pentru elù, ca şi cum ar fi fostă numai lăpedătnra celoră-
alalţi credincioşi, esista numai unu singuru fora de judecată, şi 
acela era săborulu mare, 6 ) delà sentinţa căruia nu se mai da ape-
iaţiune. Chiaru în chipulu acesta dispunea dreptulu calvinescu să 
se întîmple şi judecarea superintendentelui. 7 ) 

Pre lângă săborulă mare mal aducea sentinţă asupra mitro
politului şi unu tribunalu civilă compusă din Români şi calvini, 
inse tribunalulu acesta nu judeca în chipü de foru de apelaţiune, 
ei după ce mitropolitulu era depusu de săborulu mare, tribunalulu 
acesta dicta asupra lui pedépsa civilă. 

Cându de esemplu la anulă 1680 fu depusu Mitropolitulu 
Sava Brancovici, tribunalulu acesta a fostă compusă din: protono-
tariulu calvinescu Petru Alvinczi de Borberek ca presidentă, Ioană 
Veresmarti protopopulu şi predicatoriulù calvinescu delà Benică, 
Ioană Zoba protopopulu românescu delà Vinţii de josă şi notariulu 
săboruluî mare, şi pre lângă aceea încă din 98 membrii mireni şi 
preoţi. 8 ) 

2. Forurile bisericeseï estraordinarie. După datina apusană 
medievală observată şi de calvinii din Ardélü, mitropolitulu nostru 
cu ocasiunea visitaţiuniloră generali ţinea, unde era lipsă, şi jude
cată în cause contenţiose şi penalî, şi aducea sentinţă formală. 
Forulu acesta înse era estraordinarin, fiindu-că nu funcţiona decâtă 
la timpulu visitaţiuniloră generali. Era mai departe şi pentru 
aceea estraordinariu, fiindăcă deşi era forulu mitropolitului, totuşi 
era numaî foru de instanţa ântâiă, şi consta din mitropolitulu ca 
preşedinte şi din juraţii scaunului, cari îlu însoţieau. Dacă liti-
ganţiî nu erau mulţămiţl cu sentinţa adusă în forulu acesta, puteau 
recurge la forulu de a dóua instanţă, care era erăşi forulü mitro
politului, înse celu stabilă din Belgradă cu acela adausu, că mitro
politulu pentru căuşele aceste era datoria pre lângă juraţi i stabili 
й scaunului a mai conchemă încă câţiva protopopi, şi apoi întregă 
judecata a o supune censurei superintendentelui calvinescu. 

Forurile aceste doué estraordinarie se cuprindă în condiţiunea 
i XIII-a pusă Mitropolitului Budai. 9 ) 

Conclusiune. 
Resumându în cuvinte puţine resultatulă scrutăriloru din în-

iegu studiulü putemu constata următorele: 
Biserica românescă din Ardélü precându la capetulă veacului 

du 17-le s'aü începută tractările de unire cu biserica Romei, e r a 
l e p l i n ü c a l v i n ă î n c r e d i n ţ ă ş i î n o r g a n i s a ţ i u n e . 

Nu vorbimu aici de ceea ce credea în inima sa unulu sau 
iltulü dintre singuratici. Ci vorbimu de credinţa aceea a bisericii 

») »Acte sinodall« de I. M. Moldovan t. II pag. 28. 
«) Totu acolo pag. 103. 
3 ) Ve^l mal susu pag. 92. 
*) Ve<Jl mal susu pag. 171 si uu. 
») »Acte şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 65 şi 66. 
•) Ѵеф mal susu pag. 20. 
') Ve(JI mal susu pag. 34 şi 35. 
8 ) G. Şincai »Cronica Romaniloru« la anulu 1680. 
•) »Acte şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 65 şi 66. 

românescî din Ardélö, carea era depusă în acte oficióse aie a u ' 
ctorităţii bisericesci, căci numai din aceste se póté cunósce, care a 
fostu credinţa bisericii ca atare. 

Acum credinţa acésta a bisericii românescî din Ardélű a fostă 
curată caivină, ceea ce evidentă o dovedescu actele pnblice oficióse 
ale autorităţiloru supreme bisericesci, cari vorbieaă în numele în-
tregei obşte românescî din Ardélü. 

Actele aceste suntu: 

1. Catechismulü calvinescu edată de principele Georgiü R a -
kotzi pre limba românescă, pre care l'au primită mitropolit» ro
mânescî ca obligatoriu pentru ei şi pentru toţi Românii din Ardeam, 
atunci cându au primită confirmarea în scaunulu mitropolitană. 

2. Condiţiunile curată calvinescl puse mitropoliţiloru noştri 
de principii Ardeiului, pre cari asemenea le-au primită ca obliga
tere pentru totă obştea supusă loru. 

3. Canónele celorü dóue săbore mari delà 1675 ţinute sub 
Mitropolitulu Sava Brancovici, în cari cu privire la credinţă se cu
prinde calvinismulu golu goluţă. 

Dacă acum mitropolitulu şi săborulu mare, cari erau auctori
tăţile cele mai înalte bisericesci, şi chiaru representau totalitatea 
Româniloru din Ardélü, în actele publice oficióse cele maî însem
nate, ce le avemű delà ele, au profesată întregă credinţa calvină, 
cine mai póté dice, că biserica românescă din Ardélü ' pre acele 
timpuri nu era în privinţa credinţei d e p l i n ă c a l v i n ă ? 

Cumcă nu numai credinţa, ci şi organisaţiunea bisericii româ
nescî din Ardélü pre la 1700 era de susu până josü calvină, cre-
demu că s'a pututü vedé destulü de limpede din studiulü de faţă. 

în credinţă şi organisaţiune stă esenţa unei biserici. Dacă 
aceste aă fostă în biserica românescă calvine, atunci putemu dice, 
că şi ea fostü calvină, sau unită cu biserica calvină în credinţă şi 
organisaţiune. 

Nu o 4'cemu acésta numaî delà noi. însuşi calvinii din Ar
délü au mărturisitu, că până la 1700 d. Chr. Românii din Ardelă 
au fostu uniţi cu ei. 

Aşa de pildă calvinulü Petru Bod se esprimă despre unirea 
acésta în chipulu următoriu. 

„A reformatiotól fogva az oláhok ebben a hazában a vallás 
dolgokban unióivá voltak a reformátusokkal." *) 

Mal departe la 1702 reformaţii din Ardélü s'aü tanguitü la 
comisariulü regescü Zeaü, că catolicii voescü să unescă cu ei pre 
popii românescî, deşi aceia erau uniţi cu calvinii din voehime, „unici 
ab antiquo nobiscum." 2) 

Ce e dreptu. ritulü grecescü deşi adulteratü prin câte o di-
sposiţie de a calvinilorü, a rëmasu şi mai departe în biserica ro
mânescă din Ardélű. Ritulü înse nu este caracteristica esenţială 
a unei biserici. Potu fi dóue sau trei biserici unite în credinţă şi 
totuşi cu ritu diversu. Dovadă este biserica catolică, în carea 
este numai o credinţă, rituri înse mai multe. Dovadă suntu însuşî 
calvinii. Alte ceremonii şi rituri au calvinii în Ungaria şi Tran
silvania, altele în Helveţia, altele în Holandia şi aşa maî departe. 

Calvinii din Ardélü înse au tolerată ritulü grecescü în bise
rica românescă din Ardélü numai până la alte timpuri, şi până-lu 
voru pute elimina fără să turbure prea tare pre Români. 3) De 
o cam dată s'au mulţămitu cu aceea, că au întrodusu în biserica* 
românescă credinţa şi organisaţiunea calvină, cari formeză cara
cteristica esenţială a unei biserici. Şi întemeiându-se pre împrejurarea 
acésta considerau biserica românescă de calvină şi deosebită de el 
numaî în ritu. Pentru aceea în actulü depunerii Mitropolitului 
Sava Brancovici la 1680 nici nu vorbescü de biserica românescă 
că de o biserica diversă în credinţă de cea calvinescă, ci ca de o bi
serică calvinescă, carea înse observă ritulü românescu, grecescü şi 
rascianü „graecos, rascianos et valachicos ritus observam." 4) 

Numai considerândù astufelu relaţiunea bisericii românescî cu 
cea, calvină se póté judeca cum se cuvine actulu în veci memora
bilă delà 1700 d. Chr. 

') »Smirnai Szent Polykarpus, vagy az erdélyi réf. püspökök histó
riája 1766 pag. 102. Petru Bod a serisü unu tractată despre unirea Româ
niloru cu calvinii, veijl »Archivü pentru filologie şi istorie* de T. Cipariu 
pag. 653. 

2 ) »Archivü pentru filologie şi istorie« de T. Cipariu pag. 656. 
s ) Totü acolo. 
*) »Acte şi Fragmente de T. Cipariu pag. 60. 
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Mărgeaua Gialmareï. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 

în diua următore des de dimineţă por
niră mal departe. Aranjaţi în o lungă linie 
porniră spre osc. Deşi plecaseră, pe când 
luna era sus pe ceriu, şi deşi acum sórele 
făcuse mult din calea sa, totuşi ei nu vedeau 
decât deşert. 

Linia se lăţia tot mai tare. în mijloc 
e r a u caii cu proviantul, şi în marginile estreme 
Jocerau cu Eugen şi cu Sven. 

înaintea lor, aşa de departe, cât de 
abia se vedea, călăria Misram. Calul lui 
de rasă nobilă nu părea de loc obosit din 
pricina drumului îndelungat şi obositor, ce 
făcuse. Misram se sui pe tote colinele, 
dar nu ѵёфі nimic altceva decât pustie şi 
nêsip galbin. 

De odată Arabul suia o colină mai în
al tă ceva decât celealalte. Şi aşa, cum só
rele lucia drept de-asupra capului lui, Arabul 
păru o statua ecuestră. Apoi observară prie
tinii noştri, cum îşi întorse mâna spre spate, 
ca şi cum ar voi să-şî prindă burnusul ; şi 
aievea el îşi şi apucă burnusul şi-1 ţinu de-a-
supra capului ca şi un stég. La semnul 
acesta toţi grăbiră spre el. 

„L-a aflat!" strigă Sven cătră Eugen 
şi-şi porni calul spre Arab. 

„L-a aflat a bună samă!" adause acesta 
plecând şi el în galop. 

Signalul Arabului fusese observat până 
tn partea cea maî estremă a liniei, şi din 
tote părţile se vedeau călăreţii galopând spre 
acela-şi punct. Chiar şi caii cu proviant 
tncă-şî Iuţiră paşii. 

în scurt timp se adunură cu toţii. Amă
girea a fost înse grozavă. Nici unul din ei 
nu vedea nimic, absolut nimic. 

Singur Arabul susţinea, că departe în 
cercul vederii s'ar ivi un punct negru. Atunci 
Sven îşi aduse de odată aminte de ochianul 
вёй. îl scóse şi-1 puse la ochi, şi aievea 
într 'o mare depărtare se vedea pe vîrful 
unei coline ceva negreţă, carea semëna cu 
ceva arbuste şi tufări. 

„Sunt vîrfurile arborilor!" întăria Arabul, 
şi Sven îl da şi nu-i da drept. 

„Şi acum voi rămâneţi cu toţii aci," 
continuă Arabul, „până ce eu voiu merge la 
colina aceea. De nu va ii nici o primejdie, 
vë voiu face semn cu burnusul ; dacă voiu 
vedé ceva, më voiu întorce, să vë spun. 
Până atunci dară staţi ascunşi aci!" 

Arabul după vorbele acestea, rostite 
mai mult în ton poruncitor, făcend un semn 
de rëmas bun cu mâna porni în galop mai 
departe. Cei remaşi îl ascultară, caci nici 
nu putea fi acum ceva mai cu minte decât 
a se supune sfatului lui. 

Nu preste mult Arabul se vedea, cum 
suie colina. El privi câteva momente din 
vîrful ei, apoi făcu semnul îndatinat şi espe-
diţia se puse în mişcare. 

Ajunşi acolo săriră de pe cai şi porniră 
pe jos spre vîrful colinei. 

„Éta repausul şoimului!" 4 ' s e Bedu
inul arëtând cu manile spre o pădurice plină 
de vegetaţiune tropica, depărtată abia de o 
jumătate de oră. 

Preste tufişele dese se ridicau grupe de 
palmi, printre foile cărora se vedea strălu
cind aurita semilună de pe vîrfurile mal 
multor corturi. Prin ochian Sven mai putu 

observa ridicându-se dintr'o parte nuori de 
fum, cari se înălţau în sus lin. Totul sta 
în contrast bàtëtor la ochi cu regiunea cea 
arsă şi lipsita de ori ce podóba, ce o îm
prejura. 

„Ei, şi acum ce facem?" întrebă Jo
cerau. 

„Să dăm pinteni cailor şi să năvălim 
asupra lor, în dece minute sîntem acolo!" 
dise Eugen cu însufleţire. 

„Destul timp, ca Omar să pună pe so
ră-ta pe un cal şi să fugă de aci cu toţi 
servitorii, şi apoi ajuns la cel din tribul sëu 
să se întorcă şi să ue persecute până la 
Senegal." 

„Chiar aşa am socotit şi eu," adause 
Jocerau. „Gândesc, că ar fi mai bine, să 
aşteptăm până la nópte, atunci să năvălim 
asupra lor." 

„Nici planul acesta nu póté fi primit. 
Noi îi atacăm numai fără de a sei, cât de 
mare e numërul celor de acolo, fără de a 
sei, care e situaţia terenului, şi aceea încă 
e forte de lipsă," 4 ' s e sergentul chasseurilor. 

„Aceea puţin importă," reflectă Sven. 
„Dacă nu seim noi numërul lor, nu sciu nici 
ei pe al nostru, şi atunci e egal. Mal bine 
ar fi, gândesc eu, să călărim odată în jurul 
oasel, da de cumva vom afla uudeva vre-un 
loc, pe unde ne-am puté străcura până aprópe 
de corturi, când apoi am puté să ne câ
ştigăm tote informaţiile, de cari avem lipsă." 

„Plecaţi-vë jos!" demanda de odată 
Beduinul. Toţi îl ascultară fără şovăire. 

Mijlocul acesta de pază a fost forte de 
lipsă. Departe din spre oasă se vëtlu un 
grup de patru călăreţi venind încoce. Prie
tinii noştri erau siguri, că nu pot fi obser
vaţi de departe. Aşa cum se culcară la pă-
mînt, aveau înaintea lor chiar vîrful colinei, 
carea ÎI feria de a fi vetluţî de cineva. Şi 
spre a masca şi mai bine présenta lor, Be
duinul luă de jos un pumn de nësip şi şi-1 
vërsà pe fez. Sven pricepu, că Misram o 
face acésta spre a-şî astupa fezul, a cărui 
colore putea să deştepte bănuela cuiva. 

Şi de astădată ochianul Iui făcu bune 
serviţii. Cu ajutorul lui el putu observa, că 
în fruntea celor patru călăreţ i este o damă 
şi lângă ea un Beduin. Erau sigur Bianca 
şi Omar. La distanţa cam la doue Qecl de 
paşi în urma lor veniau doi Nubianî, călări 
pe nisce cai negri ca corbul. 

Grupa acésta se apropia tot mai mult 
de colina, pe care eraü el ascunşi. Se putea 
forte uşor, că acésta le era şi ţinta. 

„Gătiţi-ѵё puscile!" demanda Sven. Şi 
un sgomot surd se produse în urma acestor 
cuviute. 

„Ce ar fi, dacă I am doborî de pe cai?" 
întreba Sven pe Arab vëdênd, că céta ajun
sese până la pólele colinei. 

„Ţi-ai uitat, Francezule, că şi fata mea 
are să fie eliberată," rëspunse Beduinul. 

„E drept ; dar de vor veni încoci şi ne 
vor descoperi?" 

„Atunci nu restézà alta decât a face, 
ceea ce dici tu. Să nu se uite Inse, că dacă 
vom avé pe Bianca în posesiunea nostră, 
trebue să ne aruncăm şi asupra repausului 
şoimului.") 

„Vom năvăli de sigur," întări Sven. 
(Va urma). 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 

Bibliografie. 
în ourênd va apare de sub tipar: 

Cäl indar iu l „Unir i i" 
pe anul 1896 

cu un cuprins bogat şi interesant, întocmit 
anume pentru preoţii provinţeî mitropolitane. 

însemnăm din cupriusul sëu : Şematismul 
întregei provinţii, cu numirea parochiilor din 
archidiecesâ în românesce, unguresce şi cu 
însemnarea poştei ultime ; — protopopiatele 
diu diecesele sufragane cu protopopii şi lo
cuinţele lor; — tóté comisiunile din gremiű, 
administratorii fondurilor, tribunalele matri
moniali etc., apoi partea literară variata şi 
interesantă, cuprintiênd între altele portretul 
şi biografia Mitropolitului şi alte bucăţi 
alese etc. 

Preţul va fi numai 3 0 СГ. — Coman-
dele se pot face la Tipografia seminarială io 
Blaş (Balázfalva). 

Editor şi redactor rëspundëtor : 

D r . V i c t o r S z m i g e l s k i . 

Nr. 796—1895. (34) 2—3 

Edict. 
După ce Maria Hangan gr. cat. din Corbu 

de 2 ani şi-a părăsit pe legiuitul sëu bărbat 
loan Cozan gr. cat, tot din Corbu, şi acum 
nu se scie ubicaţiunea aceleia, prin acésta 
se citeză, ca în termin de un an şi o 4' să 
se presenteze înaintea subscrisului for ma» 
trimonial, căci la din contră procesul divor-
ţial ur4it în contră-I de cătră numitul sëu 
bărbat se va pertracta şi decide şi îu ab
senţa el. 

Delà presidiul forului matrimonial gr, 
cat. de I a instanţa al tractuluî Giurgeu. 

G.-St.-Miclăuş la 6 Novembre 1895. 
Ariemiu Codarcea 

v.-protopop. 

Nr. 4854—1895. (35) 1—2 

Escriere de concurs. 
Prin acésta se escrie concurs până în 

30 Novembre n. 1895 la următorele stipendii: 
1. La un stipendiu Şuluţan de 100 fl. 

v. a. destinat pentru studenţi gimnasiştî dia 
clasele superióre, şi în prima linie pentru 
studenţi delà gimnasiul din Blaş. 

2. La uu stipendiu Şuluţan de 200 fl, 
v. a. destinat pentru studenţi delà facultatea 
juridica din Cluş. 

3. La un stipendiu de 315 fl. v. a, 
din fundaţiunea Romonţană destinat pentru 
studenţi, cari ascultă medicina ori alte sciinţe 
reale afară din Transilvania. Stipendiul acesta 
se conferesce numai pe anul 1895/6. 

4. La un stipendiu de 100 fl. v. a, 
din fundaţiunea Romonţană destinat pentru 
un jurist delà universitatea din Cluş. Acest 
stipendiu se va conferi numai pe anul sco
lastic 1895/6. 

5. La un stipendiu de 60 fl. v. a. din 
fundaţiunea Bobiană destinat în prima linie 
pentru studenţi, cari ar puté dovedi, că sînt 
fii de preoţi, sau sînt nobili şi studieză în 
Cluş. Acest stipendiu se conferesce numai 
pe an. scol. 1895/6. 

Doritorii de a obţine vre unul din aceste 
stipendii trebue să-şi instrueze suplicele cu 
carte de botez, testimoniu scolastic de pe 
anul scol. 1894/5, testimoniul de frecuentare 
de pe an. curent 1895/6, testimoniu de con-
sângenitate, dacă sînt înrudiţi cu vre-unul 
dintre fundatori. Calculiî din studii trebue 
să fie de „Eminenţie" ori cel puţin „Bun". 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
12 Novembre 1895. 

Victor 
Archiepiscop şi Mitropolit. 
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